



# Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Rivort, 30

Teléfono: 81

Precio: 0'25

Mahón, miércoles 19 de Octubre de 1938

El Epoca - Año VIII - Núm. 673

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. C. T.

**Mientras las naciones democráticas estén gobernadas por hombres que no sienten los anhelos del pueblo, serán posibles casos como los de Austria, Checoslovaquia y España.**

## LOS CUATRO

Hemos visto algunas fotos de los actos de Munich y hemos contemplado la reunión del club de los carniceros que en sendos sillones están en pose disueltos a mostrar al mundo la importancia de sus trágicos acuerdos.

En una de las fotos se ve al pobre Daladier arremetido por el entusiasmo popular y correspondiendo desde su coche con saludos de torero de invierno. Este recibimiento fue muy comentado, sobre todo en Francia que vieron en ello unos deseos francófilos insatisfechos. Y nosotros hemos visto a un público nazi adaptado a la política de Daladier que le saludaba con el brazo extendido en pública y manifiesta afinidad de sentimientos. Y nuestra impresión pesó a la categoría de hecho consumado. Daladier, Jefe del Gobierno de Frente Popular, firma alegremente la sentencia de muerte de Checoslovaquia, después de haber sido objeto de un cariñoso recibimiento con saludos nacional socialistas.

Es todo un poema la desairada situación de los partidos populares de Francia que han admitido con incomprensible ligereza los saludos sospechosos del pueblo de Munich a su Jefe del Gobierno.

Claro está que les queda el recurso de los fracasados. Dejarlo todo para que lo juzgue la Historia. Dejar que se hunda el mundo, que se muera la humanidad, no importa, la Historia juzgará y de entre sus páginas saldrá la defensa de los culpables, que no lo fueron, porque si dejaron que se hundiera el mundo, evitaron sin embargo que se hiciera añicos.

Orondos los señores que han impuesto la paz en los salones suntuosos de Munich, enseñan en la foto lo que nosotros llamaríamos su catadura moral. Asoman a sus rostros algo que no nos es dado calificar, y no es que queramos dejarlo para la Historia, sino por respeto a nuestros lectores.

Allí hemos visto a nuestro dilecto amigo Benito que se prepara a reclamarnos la vida de los voluntarios muertos en España. Y los nuestros ¿a quién se los reclamamos? ¿Quién le metió en donde no le llamaban?... ¿Franco?... Pues que se los devuelva Franco.

Aterra el pensar que España estuvo en trance de ser diagnosticada por tan graves doctores. Nuestra muerte era irremisible. Pero España tiene su doctor que no necesita de compadres de consulta. Conoce nuestra enfermedad y la curará. La curará en contra del parecer de tanto juez de paz que nos ha salido ahora y de tanto doctor que practica en cuerpo ajeno sus ansias de salvación.

Esas fotos serán, sí, para la Historia estigma de las naciones que han permitido esa monstruosidad. Grande y caudaloso tendrá que ser el Jordán que lave esas manchas que en escritura se llaman firmas, estampadas con motivo del pacto de los cuatro.

Y mientras tanto, armándose hasta los dientes para desmentirse a sí mismos y engañar una vez más al pueblo, que es al fin a la postre, quien paga y quien muere. Pero no hay que lamentarse mucho de la suerte de esos pueblos, ya que ellos son los culpables de lo que les ocurra. Que aprendan de España, de lo que es capaz un pueblo y se habrán terminado para siempre las reuniones pacifistas de los empeñados en que no haya paz.

Terminemos alegrándonos de que en Munich se haya despedido todo el orgullo inglés y se haya acorralado el chauvinismo francés, y lamentando que no se hundiera también el imperialismo y la megalomanía.

## CONTRASTES...

He aquí el contraste entre la ferocidad organizada del otro lado y nuestra generosidad que quizá alguno de vosotros juzgue punible. En el Gobierno de Franco, figuran tres hombres que estaban en nuestras manos y cuyos vidas hemos respetado.

(Prieto)

## BANDO INCISOS

D. José Brandaris de la Cuesta, Coronel del Arma de Artillería, Jefe de la División y Base Naval de Mahón

Hago saber: Que por necesidades del servicio, se llama a filas por medio del presente Bando a los reemplazos de 1924 y 1923 incluídos los que hubieren disfrutado prórroga de primera clase, servicios auxiliares, cupo de instrucción e individuos que no perteneciendo a ninguno de los Ayuntamientos de la Isla, se encuentren en ella y sean de este llamamiento, así como también los que fueron declarados inútiles en el acto del alistamiento y no haya sido confirmada su inutilidad a partir del día 27 de Septiembre de 1938.

Tanto unos como otros se presentarán el día 20 del actual en el Negociado de Reclutamiento (Cuartel de Santiago) de esta Plaza para su destino a Cuerpo, llevando cada uno conforme está ordenado, mantas, zapatos, cuchara y plato en buen uso.

Mahón 18 de Octubre de 1938.— José Brandaris.

## Comité Pro Huérfanos de Guerra

El día 16 del actual a las 3'30 de la tarde en el local social de las Mujeres Antifascistas, fueron invitados los huérfanos de guerra existentes en esta Isla, para ser obsequiados con una magnífica torta, galantemente cedida por el Comisariado de Guerra y las Milicias de Cultura de Artillería.

Después de esta simpática recepción y entre los aplausos de todos, las componentes del Comité repartieron una colección de bonitos libros que causaron gran regocijo entre los niños.

Este Comité tiene el honor de agradecer sinceramente al Comisariado de Guerra y a las Milicias de Cultura de Artillería, que a través de la cruel lucha que asola a España, muestran su atención por los hijos de nuestros hermanos que cayeron víctimas de la barbarie fascista.

Por el Comité, la Secretaria, A. GARAY

## SALON VICTORIA

MIÉRCOLES a las 6 y 9'30 GRAN ACORTECIMIENTO MUSICAL

SOLIMEN y STRONO de la super-comedia Columba.

Quiereme siempre

Por el eminente soprano GRACE MOORE que canta en esta obra fragmentos de RIGOLETTO y LA BOHEME

Muy pronto: EL DIABLO EN BATELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE-ALIANZA.

## La capa del Cardenal

Es sabido que la Iglesia Católica, ha su fuerza y su florecimiento en la influencia espiritual que ejerce sobre sus fieles. El nazismo, en cambio, lo es todo de la fuerza bruta para convencer y obtener lo que desea.

Los magnates purpurados han puesto en juego para dominar las voluntades de los pueblos, todas aquellas malas artes que Cristo proscribiera en su paso por el Mundo: la intriga, el predominio material, la hipocresía y hasta el asesinato. Fue la Iglesia y sus ministros los que alentaron y dieron vida al creciente fascismo, engendrado para frenar violentamente los nobles impulsos de liberación de las masas oprimidas y de cada día más ilustradas y conscientes.

Pero la Iglesia se equivocó y ahora paga las consecuencias. El nazismo, una vez afianzado en el Poder, se rebeló contra sus aliados de antaño y pretende reinar no solo en la materia, sino en el espíritu de sus vasallos.

Las dos fuerzas—Iglesia y fascismo—han chocado. Este, opone a las prédicas de curas y obispos, la razón del varapalo, y hasta ahora, ningún sermón ha podido desvirtuar los efectos de un garrotazo. Primeramente fueron los sacerdotes a empujar, las víctimas de su propio error. Con el obispo Müller, se cuentan por docenas los perseguidos, expulsados y encarcelados. Ahora son los católicos de Austria, los que acogieron con fruición al traidor Seiss Iekwart, quienes se ven acorralados por los esbirros de la Gestapo.

El cardenal Innitzer, arzobispo de Viena, no debe, a buen seguro estar para bromas. Por si no bastaba la quemada de libros sagrados y la sustitución de la cruz de Cristo por la svástica en las escuelas y centros oficiales, los nazis la han emprendido contra el propio arzobispo, cercando su palacio, de suerte que Monseñor se ha visto más acorralado que un conejo en plena cacería. Las últimas noticias nos dan cuenta de las peripetias por que ha pasado el ilustre purpurado. Después de romper los cristales y arrancar las puertas de su soberbia residencia, los energúmenos de la cruz gamada lo han saqueado todo destruyendo muchos ob-

jetos de arte y quemando en la vía pública la sagrada hostia y la propia capa del cardenal. Lo que se dice una verdadera «raz-zia».

La estupefacción de Monseñor Innitzer ante el empleo de medios tan contundentes, habrá sido grande. La Iglesia, por lo menos usaba más diplomacia para desvalijar la casa ajena. Con buenas palabras se lograba legalizar los robos mas escandalosos y los bienes y fortunas de muchas familias pasaban a su santa dirección, dando en cambio, media docena de bendiciones y un pase (?) para entrar en el cielo. Naturalmente que si hacia falta liquidar a algún estorbo, se le liquidaba hundiéndole el cacahillo por la espalda y arrojándolo al cadáver al mar o quemándolo en la hoguera para que no quedase rastro.

Los nazis, son infinitamente más brutos y el cardenal Innitzer lo sabe por experiencia. Esa es el pago que dan los Hitler y Mussolini. Gajes del oficio, monseñor Innitzer; ustedes creyeron conveniente atezazar al pueblo para seguir usurpándole sus legítimos derechos, y de acuerdo y con un miserable dictador, consiguieron sus propósitos. Ahora el dictador ha puesto en práctica el pirán que dice: el traidor no es merecer, siendo la traición pasada.

No es cosa de compadecerse mucho, ilustre prelado. ¿Que los nazis le han dado un susto mayúsculo y han llegado a vacuilarle las costillas? Bahl esto es un ligero juego de manos comparado con la vida en los campos de concentración de Alemania. Y en cuanto a la soberbia capa que los furibundos hitlerianos le han quemado, todavía le quedarán a Vd. bastantes fieltros o suficientemente borregos para comprarle una de nueva.

Aunque dicen que la capa todavía tapa, esta vez no ha logrado encubrir las vergüenzas de esa Iglesia alentadora y amparadora de un Hitler, que es hoy su peor enemigo.

No vale lamentaciones ni voces plañideras, monseñor. A aguantar e tocar: que este es el premio que reciben los que crían cuervos. Lo que le ocurrió, lo merece bien merecido.

DIÓGENES

# Otro intento enemigo en el frente del Este ha sido rotundamente rechazado

Nuestros cazas evitaron una agresión que intentaban realizar cuatro Heinkels sobre Cartagena persiguiéndoles y ametrallando al aparato en que iba el jefe de la escuadrilla.—Parece que Mr. Chamberlain pedirá al Rey la disolución del Parlamento y la convocatoria de nuevas elecciones generales

## Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

### LOS DEL LUNES

**ESTE.**—En la zona del Ebro la actividad de las armas de tierra careció de importancia, realizando la aviación extranjera algunos bombardeos sobre nuestras líneas, rehuendo el combate con los cazas republicanos. Como consignábase en el parte de ayer, abatióse un Heinkel que bombardeaba nuestras posiciones. El aparato iba tripulado por el jefe alemán de la escuadrilla que fué alcanzado por un proyectil antiaéreo estallando en el aire. Otro avión de la misma escuadrilla del mismo tipo y nacionalidad fué asimismo derribado, cayendo ambos en nuestras líneas. De sus seis tripulantes, todos alemanes, cuatro fueron recogidos muertos y otros dos gravemente heridos, habiendo sido hospitalizados.

**CENTRO.**—Durante la noche última, el enemigo realizó varios golpes de mano contra algunas de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo obligados a replegarse por el certero fuego de las tropas españolas, ocasionándoles muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

### AVIACION

En la mañana de ayer, diez trimotores italianos arrojaron sobre el casco urbano de Alcoy un centenar de explosivos que ocasionaron la destrucción de 30 edificios. Las víctimas se elevan a tres mujeres muertas y 32 heridos.

A las 2'15 de hoy un hidro bombardeó Denia, destruyendo cinco viviendas.

A las 10'30 la aviación de los invasores agredió los poblados marítimos de Valencia.—(Febus).

### LOS DE AYER

**ESTE.**—En las últimas horas de la tarde de ayer, fué totalmente rechazado un ataque de las fuerzas al servicio de la invasión en la zona del Ebro, replegándose el enemigo duramente castigado a sus posiciones de partida.

Hoy, la actividad careció de importancia.

### AVIACION

A las 6'30 de hoy, ante la presencia de 4 Heinkels 59 que intentaban bombardear Cartagena, despegaron nuestros cazas que evitaron la agresión y persiguieron a los aparatos alemanes hasta más de 100 kilómetros de la costa, donde el jefe de la escuadrilla alemana vióse obligado a amarar, siendo ametrallado por nuestros aparatos que regresaron indemnes a sus bases.

A las 11 horas 5 trimotores italianos Savoia procedentes de su base de Mallorca, bombardearon los barrios marítimos de Valencia.—(S. R.)

### La semana militar del 5 al 6 de Octubre

Barcelona 17.—La contraofensiva de gran envergadura comenzada por los insurgentes hace cerca de tres meses sobre el frente del Ebro, entre Fayón, Gandesa y el valle del Rio Canaleta, ha disminuido de amplitud ante la enérgica defensa republicana y se ha limitado al territorio comprendido entre Corbera y el Coll del Coso. En este lugar, ha degenerado todavía convirtiéndose en un combate de posiciones sin esperanza para el atacante que ha lanzado casi sin interrupción sus tropas al asalto, chocando con la resistencia tenaz de la defensa republicana. Las pérdidas de los rebeldes han adquirido proporciones desmesuradas, y aun admitiendo que hasta hoy hayan conseguido siempre traer para la batalla decisiva del Ebro algu-

nos batallones o algunas compañías de otros sectores, esto no es suficiente para llenar hoy día, el vacío que le ha producido el fuego de las armas republicanas.

Cuando comenzó el treinta de Julio la operación de los rebeldes sobre el meandro del Ebro, el adversario disponía de una superioridad humana y material extraordinaria. Gracias a una defensa elástica y escalonada en profundidad empleada por los leales, aquella superioridad fué disminuyendo lentamente hasta llegar la última decena de Septiembre en que, de seguro, ya quedó establecido el equilibrio de fuerzas.

Desde mediados de la semana última, puede constatarse netamente, por primera vez, que aquel equilibrio relativo de las fuerzas ha desaparecido, siendo

reemplazado por una nota superioridad estratégica y táctica de las huestes republicanas. Esa superioridad crece orgánicamente en la misma medida en que las fuerzas leales consiguen reducir al minimum el efecto de la artillería pesada y ligera del adversario por una adaptación móvil del sistema y procedimientos de defensa, habiendo permitido a los republicanos con la adaptación de este método, obtener éxitos en una proporción desconocida hasta hoy. Y como la acción de la aviación extranjera se estrella ante la fuerza creciente de las escuadrillas republicanas y ante las condiciones atmosféricas cada día peores, la Infantería española ha ocupado otra vez el primer lugar, viniendo a ser el factor decisivo que puede hacer cara victoriosamente al mater al más pesado con que se la enfrente.

De suyo, este cambio no ha podido efectuarse sino después de combates encarnizados. Y no es necesario insistir sobre el hecho de que tanto hoy como antes, como en todas las guerras, no está excluida la posibilidad de hacer una brecha en el frente del adversario a condición de que puedan concentrarse las tropas necesarias para ello; pero así y todo, no es el punto decisivo. Lo que caracteriza sobre todo la nueva fase de la batalla del Ebro, es que en adelante cada brecha que se abra en el sistema defensivo republicano, ha de ser estrechamente limitada y sin condiciones para mantenerse abierta mucho tiempo; esto es lo que han demostrado los combates librados alrededor de las posiciones de Coll del Coso. Estas posiciones, consideradas por los rebeldes como posiciones llaves y de primer orden, son desde el principio de la semana el teatro de tremendas luchas. El adversario ha concentrado todas sus fuerzas disponibles sobre estas posiciones; con una resolución desesperada y sin tener en cuenta pérdidas enormes e inevitables, no ha cesado de lanzar sus tropas en esta batalla, siendo rechazadas totalmente cuantas veces atacaron. Si los republicanos en el curso de estos combates de un encarnizamiento sin precedentes en la Historia, han abandonado provisionalmente y por razones de táctica, una u otra posición, sea por evitar pérdidas inútiles, sea por atraer al adversario a un terreno desfavorable para él, el resultado es que todas las posiciones fueron recuperadas en inmediata contraofensiva.

A pesar de haber puesto en

Se dice que Mr. Chamberlain pedirá la disolución de la Cámara, convocándose nuevas elecciones

Londres 18.—Según ciertas informaciones que se consideran fidedignas, Mr. Chamberlain después de la primera sesión de reapertura del Parlamento, pedirá al Rey la disolución del mismo y la convocatoria de nuevas elecciones, las cuales se celebrarían en breve.—(S. R.)

juego enormes cantidades de hombres y de material, e pesar de las pérdidas enormes sufridas (la cifra de muertos y heridos graves del lado rebelde desde el principio de la ofensiva del Ebro se aproxima a los ochenta mil hombres), el adversario no ha podido obtener el menor trozo de terreno, sino que por el contrario, ha perdido su posición estratégica y, sobre todo, la iniciativa de los combates.

Si los combates en este sector se arrastran lánguidamente, es porque la contraofensiva de los rebeldes ha fracasado definitivamente. Esta derrota del adversario se acentúa más con el ataque llevado a cabo por los republicanos en el sector opuesto del frente de Gandesa, en la Sierra de Pandols. Los leales han conseguido avanzar siempre combatiendo en dirección Oeste, ocupando posiciones a partir de las cuales, pueden ejercer una presión cada día más creciente sobre las únicas comunicaciones que poseen con su retaguardia las tropas enemigas que se hallan en los sectores de Gandesa y de Corbera.—(A. E.)

### Las relaciones entre la Falange Española y Franco

Paris 17.—El corresponsal de «L'Ordre» en San Juan de Luz, envía a su periódico el siguiente artículo:

«Que Franco no se equivoque: España no será la tumba de los mejores entre los verdaderos patriotas», escribe el día 2 de Octubre el órgano falangista de San Sebastián «Unidad».

«Esta era la respuesta, singularmente atrevida, a la movilización de todos los cuadros falangistas que privaba al partido de sus miembros más turbulentos. Este número especial de «Unidad», después de haber sido recogido por la policía, fué imprimido de nuevo, circulando clandestinamente en toda la España «nacionalista».

«Como fué muy difícil encarcelar a todos los descontentos, Franco procede ahora a la «depuración larvada» que consiste en enviar al frente a los más peligrosos militantes de Falange; ha dado la fórmula, ha hecho un llamamiento al sentimiento nacional de los falangistas, constreñidos a inclinarse, pero no in-

cautos; porque al «caudillo», después de haber favorecido la invasión de España por los italianos y los alemanes, le parece mal venir a predicar «la liberación de la Patria». Los falangistas no tienen confianza en Franco; le suponen haciendo el juego de la «vieja España» y le acusan de oponerse sistemáticamente a la aplicación de las teorías nacional-sindicalistas. A pesar de su insistencia, Franco ha rehusado siempre definir clara y públicamente su punto de vista sobre la cuestión social; en multitud de ocasiones su actitud equívoca ha irritado violentamente a sus antiguos amigos».

«Es consecuencia de esto, el que a mediados de Junio haya reaparecido de pronto en la España nacionalista el antiguo jefe del partido de Acción Popular, Gil Robles, que al principio de la rebelión, juzgó más prudente situarse en el extranjero. Los falangistas, supusieron a Franco ex colaborador de Gil Robles, como favorecedor del regreso de éste, el «héroe» de la España negra, de la España de caciques y de inquisidores; y con tal motivo, lanzaron una verdadera tempestad de injurias y protestas en toda la prensa falangista.»

«Y Franco, en contra de los sentimientos de su corazón, hubo de aconsejar a Gil Robles que tomara por segunda vez el camino del exilio».

«La noticia de una próxima restauración monárquica que ha corrido por el extranjero estos últimos días, ha excitado más todavía el rencor de los falangistas. Sin creer en parecida eventualidad, estiman que de tales rumores no podrían esparcirse si los monárquicos españoles fueran mantenidos al margen de los asuntos del Estado.»

«Franco es el prisionero de las fuerzas reaccionarias, el esclavo de las fuerzas extranjeras». Tal es la opinión fuertemente expandida por los medios falangistas y, entretanto que los heridos españoles del Ebro afluyen a Zaragoza, Logroño y San Sebastián, la campaña antifranquista de la Falange encuentra acogida entre los españoles que, hasta aquí, habían adoptado una actitud de benévola neutralidad o de indiferencia.

La Falange protesta enfretanto de que sus sufrimientos no parecen justificados, puesto que Franco no quiere ni aún el socialismo nacional, y su victoria sería la victoria de quienes aquí se les llama los «conquistadores» italo-alemanes.—(A. E.)